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Transilvania a fost în epoca bronzului cel mai prolific centru metalurgic de creaţie şi producţie din 
întreaga Europa temperată, arheologia preistorică oferindu-ne numeroase argumente pentru a susţine acestă 
afirmaţie. Cunoscut este şi faptul că metalurgia este un amestec de tehnică, artă şi magie, ceea ce impune, 
pentru înţelegerea corectă a fenomenului, coroborarea datelor arheologice cu cele oferite de etnografie, istoria 
religiilor (în special textul Vechiului TestamenF), istoria artelor şi a tehnicii, texte antice (în special Iliada şi 
Odisea) etc. 

Scopul acestui articol fiind acela de a crea o imagine rezumativă cât mai fidelă a acestui domeniu 
complex, iar fiindcă metal urgia neferoaselor în Transilvania sub aspect tehnologic sau artistic a făcut obiectul a 
numeroase contribuţii în literatura arheologică3 , vom insista, aici, asupra conotaţiei magice a acestui fenomen4

• 

1 Studiul a apărut în limba engleză în ActaMN 45-46/1. 

2 Pentru citatele din Vechiul Testament am utilizat, de regulă, Biblia ortodoxă online (www.bibliaortodoxa.ro). 

3 Pentru câteva repere privind acest subiect, dintre care cele mai recente includ şi aspectele cultice ale depunerilor 
de bronzuri, vezi: V. Dumitrescu, Arta preistorică în România, Bucureşti 1974; M. Rusu, Metalurgia bronzului din 
Transilvania la începutul Hallstattului, Iaşi 1972, manuscris; M. Petrescu-Dâmboviţa, Depozitele de bronzuri din 
România, Bucureşti 1977; T. Bader, Epoca bronzului în nord-vestul Transilvaniei, Bucureşti 1978; C. Kacs6, Die spăte 
Bronzezeit im Karpaten-Donau-Raum {14.-9. ]ahrhundert v. Chr.),în M. Rotea şi T. Bader (Ed) Traker und Kelten 
beidseits der Karpaten, Cluj-Napoca 2000, 31-41; T. Soroceanu, Die Fundumstănde bronzezeitlicher Deponierungen
Ein Beitrag zur Horstdeutung beiderseits der Karpaten, înT. Soroceanu (Ed) Bronzefunde aus Rumănien I, Berlin 1995, 
15-80; B. Hănsel, Gaben an die Gotter-Schătze der Bronzezeit Europas-Eine Einfiihrung, în: A. Hănsel şi B. Hănsel (Ed), 
Gaben an die Giitter-Schătze der Bronzezeit Europas, Berlin 1997, 11-22; A. Vulpe, M. Petrescu-Dâmboviţa, A. Laszl6, 
Epoca metalelor, în Istoria României, Bucureşti 2001, cu bibliografia; M. Rotea, Non-ferrous metallurgy in Transyltrania 
of Bronze Age, în ActaMN 39-40/l, 2004, 7-17; S. Hansen, Noi cercetări asupra metalurgiei epocii bronzului în sud-estul 
Europei, în: T. Soroceanu (Ed) Bronzefunde aus Rumănien/Descoperiri de bronzuri din România II, Cluj-Napoca 2005, 
301-315; C. Metzner- Nebelsick, Despre importanţa cronologică şi cultural-istorică a depozitelor din Românie în epoca 
târzie a bronzului şi în epoca timpurie a fierului, în: T. Soroceanu (Ed), Bronzefunde aus Rumănien/Descoperiri de 
bronzuri din România II, Cluj-Napoca 2005, 317-342, cu bubliografia; T. Soroceanu, Zu den Fundumstăder europăischen 
Metallgefăse bis in das 8. ]h. V. Chr. Ein Beitrag zu deren religionsgeschichtlicher Deutung, în: T. Soroceanu (Ed), 
Bronzefunde aus Rumănien/Descoperiri de bronzuri din România II, Cluj- Napoca 2005, 387-428 cu bubliografia; M. 
Rotea. Pagini din Preistoria Transilvaniei. Epoca bronzului, Cluj-Napoca, 2009. 

4 Vezi fugare trimiteri la: M. Rotea, Non-ferrous metallurgy in Transylvania of Bronze Age, în ActaMN 39-40/l, 2004, 7-17; 
Idem, Pagini ... , 32; de asemenea: M. Wittenberger, M. Rotea, Aspects of the Bronze Metallurgy in Transylvania, în: S. 
Berecki, R. Nemeth, B. Rezi (Ed), Bronze rites and rituals in the Carpathian Basin, 261-267; pentru statutul complex 
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Din această perspectivă, prima întrebare care se întrezăreşte este aceea dacă arheologia preistorică transilvană 
este capabilă să pună în evidenţă şi aceste aspecte delicate5

• Cel puţin două din descoperirile noastre dovedesc 
că da. Ne gândim la două situri aparte: Palatca6 şi Boldur [Pl. 1) ale căror investigaţii arheologice le vom 
prezenta sintetic. Pentru început, însă, să vedem care sunt trăsăturile acestui univers metalurgic mitic aşa cum 
ni se înfăţişează dintr-o viziune multidisciplinară, bazată mai cu seamă pe roditoarele perspectivele deschise 
de opera lui M. Eliade8

• 

* * * 

Metalurgia a fost pretutindeni considerată o activitate sacră, iar sacralitatea aceasta rezultă din faptul că 
metalele nu făceau parte din lumea profană, ci din zonele extra-terestre. Fie că le trimitea cerul, fie că erau 
smulse din matricea subterană, ele veneau din altă lume îmbibate cu forţe magice, căci tot ce nu apartine de 
drept omului, tot ce nu se găseşte în proximitatea sa este secret, misterios, sacru sau demonie pentru că îi 
schimbă firea, modul de a fi, integrându-1 într-un nou cosmos9

• Prin urmare, metalele aduc în societatea umană 
nenumărate forţe magice necunoscute, aparţinând altor niveluri cosmice, de aceea nu oricine şi nu în orice 
condiţii putea lucra cu ele10

. Acesta este, în concepţia lui M. Eliade, sensul autentic al tuturor credinţelor legate 
de metalurgie: metalele schimbă firea omului modificându-i existenţa fiindcă anulează starea paradisiacă 
[etapele culegătorilor de fructe şi seminţe) creând o nouă stare11

• 

De la apariţia sa, omul a conştientizat pământul ca spaţiul său de existenţă şi la perceput în mod concret 
ca o podea solidă, ca o platformă, ca un suport al tuturor fiinţelor şi obiectelor terestre. Mai mult decât atât, 
pământul a fost sacralizat în toate tradiţiile universale, el deinând o poziţie fundamentală în istoria spirituală a 
omenirii, pornindu-se de la ideea că anumite fiinţe iau naştere în adâncul pământului, unde îşi petrec perioada 
de gestaţie ca într-un uter [uterul chtonic adesea este reprezentat de o peşteră sau de galeriile de mină). Această 
analogia fundamentală dintre pământ şi femeie stă la baza conceptul de Zeiţă-Mamă (Terra-Mater, Pământul
Mamă, Glia, Ge, Cibeles etc.), cea care dă viaţă la tot ce este viu, şi este prezent încă din paleolitic, generând 
numeroase şi variate forme de cult12 • 

Dacă pământul era resimţit din punctul de vedere morfologic ca o platformă, cerul era imaginat ca un 
tavan, ca o boltă, şi ea solidă ["tăria cerului", Geneză 1, 14, ori mai pregnant acelaşi concept la australienP 3). 

al metalurgistilor, vezi: N. Boroffka, F. Ridiche, Der GuNormenfund von Pleniţa, Kreis Dolj, Rumiinien/Descoperirea 
de tipare pentru turnarea bronzului de la Pleniţa, judeţul Dolj, în: T. Soroceanu [Ed), Bronzefunde aus Rumănien/ 
Descoperiri de bronzuri din România II, Cluj-Napoca 2005, 162-174, cu bibliografia. 

5 Pentru încercări similare pentru alte zone cultural-geografice vezi spre exemplu: C. Prescott, Symbolic metallurgy -
Assessing early metallurgic processes in a periphery, D. Olausson şi H. Vandkilde [Ed), Form, function and context, Acta 
Archaeologica Lundensia, 31, 213-225, cu bibliografia; S. Blakely, Myth, Ritual and Metallurgy in ancient Greece and 
recent Africa, Cambridge University Press 2006, cu bibliografia. 

6 M. Rotea, Cercetări arheologice la Palatca - Togullui Mândruşcă. Observaţii preliminare, Revista Bistriţei 10-11, 1997, 
13-19; Idem, Die spate Bronzezeit im Karpaten- Donau- Raum {14.-9. fahrhundert v. Chr.}, în: M. Rotea şi T. Bader [Ed), 
Traker und Kelten beidseits der Karpaten, Cluj-Napoca 2000, passim; Idem, Non-ferrous metallurgy in Transylvania of 
BronzeAge, înActaMN 39-40/I, 2004, 7-17; Idem, Pagini ... , Cluj-Napoca, 2009, passim. 

7 M. Wittenberger, A special site of the Noua culture - Bolduţ, Cluj County, în: N. Bolohan, F. Măţău şi F. Adrian [Ed) 
Signa Praehistorica Studia in honorem magistri Attila Laszl6 septuagesimo anno, Iaşi 2010, 273-291; Idem, Economica] 
Life in Noua Culture in the Late Bronze Age, ActaMN 2008, 43-44/l, 5-47. 

8 M. Eliade, Tratat de istoria religiilor, Bucureşti 2005, passim; Idem, Alchimişti şi făurari, Bucureşti 2008; Idem, 
Metalurgie, magie si alchimie, Iaşi 1 991; De asemenea, vezi: C. Bălăceanu-Slolnici, M. Berescu, Gândirea magică. Geneză 
şi evoluţie, Bucureşti 2007, passim; C. Bălăceanu- Stolnici, Pământul şi forţele sale tainice, www.crestinortodox.ro. 

9 M. Eliade, Făurari ... , passim; Idem, Metalurgie ... , 58. 

10 M. Eliade, Făurari ... , passim; Idem, Metalurgie ... , passim. 

11 M. Eliade, Tratat ... , passim; Idem, Metalurgie ... , passim. 

12 E. O. James, The Cult ofthe Mother Goddess, 1959, passim; J. Frazer, The Golden Bough. London, Penguin Books, 1996, 
passim; M. Eliade, Tratat ... , passim; O. G. S. Crawford, The Eye Goddess, New York 1958, passim; M. Gimbutas, The 
Gods and Goddesses ofOld Europe, 7000-3500 B.C.: Myths, Legends, Cult Images, London 1974, passim; E. Anati, The 
question of fertility cults, în E. Bonato [Ed) Archaeology and fertility cult in the ancient Mediterreanean, Amsterdam 
1986, 2-16; C. Bălăceanu-Stolnici, M. Berescu, op.cit., 68. 

13 M. Eliade, Făurari ... , 17. 
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Aşa cum pământul a fost perceput ca principiul pasiv, feminin, tot astfel cerul este socotit principiul activ, 
masculin. Între Cer si Pământ există o relaţie magică de tip sexual (sacralizată şi ea), o hierogamie, susţinută de 
un număr impresionant de mituri. Prin urmare, în mai toate scenariile cosmogonice sacre, vom întâlni cuplul 
primordial cer-pământ, în care cerul este Tătal Universal şi pământul este Mama cea Mare14

• 

În legătură cu ideea cerului ca boltă solidă este văzută şi prezenţa meteoriţilor pe pământ; aceştia veniţi de 
sus, din cer, cad pe pământ încărcaţi de sacralitate celestă, fiind asociaţi adesea cu activitatea metalurgiştilor15 • 

Astfel că, prezenţa unui meteorit în cadrul atelierului de la Palatca (Pl. 2)16
, este, fără tăgadă, neaccidentală, 

chiar dacă ar fi fost folosit doar ca ciocan (esenţa uraniană, masculină este trasferată pieseP7
) pentru duritatea 

rocii din care este alcătuit. 
Modelul fiinţei umane gestate de pămant (în tradiţia iudea-creştină, spre exemplu, este arhicunoscut actul 

creator al Divinităţii care plămădeşte corpul uman din lut, Geneza 2: 7) este completat de soarta oamenilor 
după moarte, când corpul lor se reintoarce în pământ (modelul Homo-Humus), fiind şi un mod de a exprima 
apartenenţa omului la structura cosmosuluP8

• Evident că ciclul acesta pământ- om- pământ ("şi ca pulberea ce 
se întoarce pământ cum a fost", Ecleziastul12: 7, sau formula sacramentală catolică "pulvis es et in pulverum 
reverteris") se referă doar la corporalitatea umană19 , căci sufletul urmează un alt destin. La scară mai mică şi 
cel mai probabil cu implicaţii sacre, religioase parţial diferite, un proces analog par să urmeze şi metalele de-a 
lungul epocii bronzului (în Transilvania şi nu numai). Este vorba, mai cu seamă, de metalele reunite în cea ce 
arheologia preistorică înţelege prin noţiunea de depozite de bronzuri (dar şi tezaurele urmează acelaşi curs), 
care conţin uneori cantităţi impresionante de metal şi care după ce au fost extrase din pământ sunt, în mare 
parte, depuse tot în pământ ca ofrande; evident că în prealabil fuseseră prelucrate (topite sub formă de turte sau 
transformate în produse semifinite şi finite) şi tezaurizate. Aşadar, noi nu vedem altceva în interpretarea cultică, 
tot mai largă pe care o dă arheologia depozitelor de bronzurF0

, decât o exemplificare a principiului "ale Tale, 
dintru ale Tale, Ţie'Ţi aducem de toate, şi pentru toate" aşa cum şi astăzi auzim în Liturghie ortodoxă (Liturgia 
Sf. Ioan Gură de Aur). De asemenea, dorim să menţionăm şi faptul că jertfele trebuiau să fie perfecte, fără nici 
un cusur. Dacă jertfele nu îndeplineau condiţiile cerute de Dumnezeu nu erau primite, ceea ce înseamnă că 
lui Dumnezeu îi place să 1 se dăruiască ceea ce este mai bun, nu ceea ce rămâne sau prisoseşte. Prin urmare, 
din această perspectivă credem că trebuie prioritar privite şi depunerile de metale din epoca bronzului din 
Transilvania şi nu din cea legată de iminenta producerii unor evenimente violente. 

Funcţia gestatorie a pământului se manifestă şi sub aspectul că în măruntaiele tainice ale Terra-Mater are 
loc germinaţia, crearea, coacerea metalelor, pietrelor şi a minereurilor. Adesea vom întâlni ideea că mineralele 
cresc ca nişte embrioni/fetuşi, în pântecul pământului, metalurgia dobândind astfel un caracter obstretic21

• 

"Dar cum pământul nu este izolat în Univers, această embriogeneză chtonică minerală, se află şi sub influenţa 
tuturor fortelor cosmice, căci în Univers toate elementele influenţează toate elementele"22

• Forţele telurice 
(combinate cu cele uraniene) nu asigură însă numai lenta ontogeneză a metalelor, ci şi transformarea lor unele 
în altele (desăvârşirea regnului mineral fiind crearea nobilului, unicului aur). Nu este vorba de transformările 
geologice suferite de roci sub influenta presiunilor, mişcărilor şi temperaturilor intraterestre ori de lll1 proces 

14 M. Eliade Tratat ... , passim; M. Gimbutas, op.cit., passim; Bian Hayden, Old Europe: sacred matriarchyorcomplementmy 
oposition, in Archaeology and fertility cult in the ancient Mediterreanean, Amsterdam 1986, 17-30, cu bibliografia; C. 
Bălăceanu-Stolnici, M. Berescu, op.cit., 87-88. 

15 M. Eliade, Făurari ... , 17-25; cu bibliografia; Idem, Metalurgie ... , 49-51, cu bibliografia. 

16 M. Benea, L. Săsăran, M. Rotea, Palatca- Togullui Mândruşcă. Analysis of a part of lithic materials from the bronze 
workshop, în ActaMN 45-46/1, sub tipar. 

17 M. Eliade, Făurari ... , 19. 

18 M. Eliade, Tratat ... , passim; Idem, Metalurgie ... , 64-65, cu bibliografia; C. Bălăceanu-Stolnici, M. Berescu, op.cit., 
passim. C. Bălăceanu-Stolnici, op.cit., www.crestinortodox.ro. 

19 C. Bălăceanu-Stolnici, M. Berescu, op.cit., passim. C. Bălăceanu-Stolnici, op.cit., www.crestinortodox.ro. 

20 Spre exemplu vezi: B. Ha.nsel, Gaben an die Gotter-Schătze der Bronzezeit Europas-Eine Einftihrung, în Gaben an 
die Gătter-Schătze der Bronzezeit Europas, Berlin 1997, p. 11-22, cu bibliografia; S. Hansen, op.cit., 301-315, cu 
bibliografia; A. Tarlea, The concept of "selective deposition ", Peuce 6, 2008, 63-132, cu bibliografia. 

21 M. Eliade, Făurari ... , 44-55. 

22 C. Bălăceanu-Stolnici, op.cit." W\IIJW.crestinortodox.ro. 
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fizic de transmutaţii, bazat pe legi ştiinţifice cunoscute, raţionale. Este vorba de un proces supranatural magic, 
mijlocit de forţe supranaturale, în care metalele se nasc, cresc şi se coc; e vorba de un proces sacru în cadrul 
căruia metalele (minereurile), de altfel ca şi pietrele, se comportă ca nişte fiinte vii şi conştiente, care se mişcă 
şi se ascund (precum vânatul faţă de vânător), care au simpatiile ori antipatiile lor faţă de oamenF3 • Această 

concepţie a constituit scheletul teoretic pentru două domenii distincte: mineritul dimpreună cu metalurgia 
pe de o parte24

, şi alchimia, pe de altă parte. Minerul şi metalurgistul intervin în dezvoltarea embriologiei 
subterane grăbind ritmurile de creştere ale mineralelor şi prin această acţiune colaborează la marea operă a 
Naturii, o ajută să nască mai repede25

• 

Dacă minere urile sunt supuse în interiorul pământului unui proces sacru de gestaţie (concepţia embriologică 
a metalelor), minerii interferează cu acesta. Pe de o parte, ei întrerup în mod brutal procesul magic care are loc 
în străfundurile pământului şi prin aceasta acţionează ca un factor malefic, negativ. Pe de altă parte, scoţând 
minereurile, metalele şi pietrele din adâncul întunecat şi transformându-le la lumina zilei, ei completează, 
împlinesc procesul de gestaţie telurică şi prin acesta devin un factor benefic, pozitiv. Mai mult ca evident că 
în ambele cazuri minerii au o contribuţie magică, sacră26 • Aşadar, ei coboară în profunzimile sacre (magice) ale 
pământului, într-un domeniu straniu, încărcat de forţe chtonice, ceea ce îi dă omului un sentiment de putere, 
de forţă, dar îl încarcă şi cu forţe magice necunoscute, aparţinând altor niveluri cosmice27

• Bogatul folclorul 
minier, încă viu în zonele cu exploataţii ale minereurilor, vorbeşte în mod repetat despre fiinţe misterioase: 
spiriduşi, fantome, spirite etc., care populează această activitate28

• De exemplu, credinţa în vâlvele băii, care 
ne este nouă mai bine cunoscută din folclorul românesc, este atât de prezentă în mentalitatea minerilor, încât 
activitatea lor în mină nici nu putea fi concepută fără aceasta29

• 

Drept consecinţă, minerii nu vor coborî în mină, fără a se supune unor practici de purificare şi fără a-şi 
luat toate precauţiile necesare riturilor de trecere ca înaintea oricărei operaţii magice. Prin purificare înţelegând 
de regulă procesele necesare dobândirii stării de curăţie psiho-fizică necesare credinciosului care se prezintă 
în faţa divinităţii pentru a o invoca30

• Mijloacele prin care se putea dobândi starea de puritate erau, în general, 
tainice, fiind cunoscute bine numai de ei înşişi, constând fie din anumite ceremonii rituale, fie din diferite 
mortificări, tabuuri şi penitenţe. La iniţierile în religiile de mistere, riturile de purificare aveau un caracter 
solemn, constând în general dintr-o curăţire trupească, pe care trebuia s-o obţină candidatul, prin aceea că el 
trăia în abstinenţă (sexuală şi/sau alimentarăPl. De obicei, aceste rituri se compuneau dintr-o serie de posturi, 
meditaţii, rugăciuni, lustraţiuni şi spălări destinate să aducă pe viitorul miner în starea de curăţie a întregii sale 
fiinţe. Procedeul, din punct de vedere generic, este întâlnit, de exemplu, şi în credinţele greco-romane, unde, 
înainte de iniţierea propriu-zisă, o primă etapă o reprezenta purificareaJ2 (de exemplu în templele greceşti se 
practicau rituri de purificare, printre care cel al abluţiunii /spălării mâinilor înainte de rugăciune, descris în 
Iliada, 24:302-306). Prin urmare, purificarea se obţinea în urma supunerii candidatului (trecut prin abstinenţe 
de tot felul) la un amplu ritual de practici magice, în care erau folosite ca mijloace principale de curăţire apa 
şi sângele victimei jerfite. Chiar şi în timpurile moderne, s-a menţinut obiceiul ca deschiderea unei mine sau 
a unei galerii, să fie precedată de o slujbă religioasă (inclusiv botezarea lor cu un nume pentru a le pune sub 
protecţia unui personaj divin, un Sfânt etc.). 

Un alt element folosit curent în riturile de purificare este focul, principiu în acelaşi timp creativ şi distructiv, 
mijloc de a modifica lumea, căci el operează trecerea materiei de la o stare la alta33

• Focul este elementul care a 

23 M. Eliade, Făurari ... , 44-49, 58, cu bibliografia; C. Bălăceanu-Stolnici, op.cit., www.crestinortodox.ro 

24 M. Eliade, 8-9, 48-51. 

25 Ibidem, 8. 

26 Ibidem, 56-65; C. Bălăceanu- Stolnici, M. Berescu, op.cit., 285-286. 

27 M. Eliade, Făurari ... , passim; C. Bălăceanu- Stolnici, op.cit." www.crestinortodox.ro, 

28 M. Eliade, Făurari ... , 57-60; M. loniţă, Cartea vâlvelor, Cluj-Napoca 1982, passim. 

29 M. Ioniţă, op.cit., passim. 

30 M. Eliade, Făurari ... , 59. 

31 Ibidem, 56-65, cu bibliografia. 

32 M. Eliade, Tratat ... , passim, cu bibliografia; W. Burkert, Greek religion, Harvard University Press 1985, 75. 

33 M. Eliade, Făurari ... , 79-86. 
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captat încă din preistorie imaginarul oamenilor; atracţia luminii şi a căldurii se dublează de primejdia focului 
care poate arde, simbol a ceea ce este interzis, fascinant şi neînţeles. Ofrandele adesea erau trecute prin foc34

, 

căci acesta era în acelaşi timp un agent de purificare şi transmutaţie35 • 

"Încărcate de această sacralitate tenebroasă mineralele sunt dirijate spre cuptoare. Atunci începe activitatea 
cea mai dificilă şi aventuroasă", ne spune acelaşi M. Eliade. Cuptoarele sunt noua matrice în care metalele îşi 
desăvârşesc creşterea, gestaţia (cum facem pâinea, aşa putem face şi metalele). De aici numărul mare de tabuuri, 
ritualuri, precauţii ce însoţesc aceste procese. Se instalează tabere în apropiere de mină ori în locuri speciale 
destinate activităţilor metalurgice, unde se trăieşte într-o puritate virtuală pe toată perioada sezonuluP6

• În 
acelaşi timp, se practicau numeroase sacrificii sângeroase şi nesângeroase. Tema unui sacrificiu cu ocazia 
topirii metalului se înscrie în marea clasă a sacrifiiciilor de creaţie, de fundare 37

• 

Aşadar metalele, după ce sunt scoase din măruntaiele pământului de către mineri, sunt preluate de 
metalurgişti. Aceştia intervin şi mai profund asupra materiei, supunând-o în cuptoare, cu ajutorul focului, 
unor procese şi mai complese: transformări, purificări şi alieri. Metalurgul se substituie Gliei-Mamă pentru 
a accelera şi modifică soarta minereurilor şi metalelor. Toate aceste procese sunt acţiuni de tip demiurgic, 
iar cuptorul în care ele se petrec, este considerat un obiect sacru, un obiect de cult, un uter magic (un model 
elocvent este forma cuptorului din NepaP8

) (Pl. 3) mânuit de metelurgişti care operational devin magi. Ca 
şi în cazul minerilor, dar într-o măsură mult mai însemnată, metalurgiştii se pregăteau pentru "operaţiile" 
lor ca pentru un act sacerdotal (sau magic); prin urmare, vor alege zile faste (fixate prin tradiţie, prin semne 
premonitorii sau de astrologi), iar cuptorul şi locul din jurul său vor fi supuse unor ceremonii speciale, însoţite 
uneori de sacrificii de animale şi chiar de oameni, ceremonii liturgice, dar şi cosmogonice39

• De asemenea, vom 
reţine şi faptul că ei îşi învăţau profesiunea printr-un program care avea caracterul unei iniţieri misterice40

• 

Multitudinea de date etnografice care asimilează pământul cu pântecul, mina cu uterul şi minereul cu 
embrionii vorbesc de sexualitatea regnului mineral, a obiectelor şi uneltelor făurarilor. Producerea artefactelor 
echivalează cu naşterea, dobândind o valoare obstetrică41 • Prin urmare, uneltele făurarului au şi ele o valoare 
similară, fiindcă nu doar pietrele şi minerale erau sexuate, ci şi lucrurile construite de mâna omului42

, nu 
în sens vulgar ori cel al psihanalizei, ci într-unul sacru, viu, armonie al unui univers cosmologic împărţit în 
două sexe. Spre exemplu, nicovalele sunt identificate cu principiul feminin43

• În aceste condiţii, apropierea 
dintre forma orificiului de fixare a nicovalei descoperite la Palatca şi organul generator feminin nu ni se pare 
deloc întâmplătoare (Pl.4), tot aşa cum esenţa uraniană a ciocanului descoperit în acelaşi sit transmite acestuia 
valoare masculină. 

* * * 

A. Palatca-Togullui Mândruşcă. De-a lungul a 8 campanii de săpături (ultima în 2001), cu fonduri 
limitate, a fost cercetat situl arheologic de la Palatca-Togu/ lui Mândruşcă, în cadrul căruia se disting patru 
sectoare diferite44 (Pl. 5). Primul şi cel mai vechi este reprezentat de locuirea Wietenberg III, cantonată în 
partea estică a terase şi ale cărei urme pot fi regăsite, extrem de firav şi în zona centrală (nu şi în cea vestică) 
a terasei, la baza locuirii din perioada târzie a epocii bronzului. Cel de al doilea, plasat în zona centrală şi de 
vest, este reprezentat de locuirea din perioada târzie a epocii bronzului (Br.D-Ha.A); locuire sezonieră, cel mai 

34 Pentru feluritele ofrande trecute prin foc din inventarul complexelor cultice din Transilvania vezi: C. Kacs6, Contribuţii 
la cunoaşterea bronzului târziu din nordul Transilvaniei. Cercetările de la Iibotin, Thraco- Dacica 11, 1990, 96-98; M. 
Rotea, Grupul Copăceni. I, Cluj-Napoca 2003, 51-56, cu bibliografia. 

35 M. Eliade, Făurari ... , 79, 110. 

36 Ibidem, 60. 

37 Ibidem, 65-62, cu bibiografia. 

38 După T. Gansurn, Archaeology of Earth, Curent Swidish Archaeology 12, 2004, 14-15, fig. 4. 

39 M. Eliade, Făurari ... , passirn. 

40 Ibidem, 66-72, cu bibliografia. 

41 Ibidem, passirn. 

42 Ibidem, 34-43, cu bibliografia. 

43 Ibidem, 62, cu bibliografia. 

44 Supra nota 4. 
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probabil o tabără anuală de producţie §i desfacere, având în vedere că nu a fost aflată nici o structură durabilă 
de locuit45

• Cel de-al treilea, este destinat atelierului de prelucrare a bronzului, în care au fost aflate câteva piese 
excepţionale ca valoare arheologică: o nicovală [Pl. 2), un fragment de turtă de bronz de tip ox hide [7/1), un 
meterorit [Pl. 4). În fine, cel de a patrulea sector este reprezentat de spaţiul cultic [altarul §i un mare complex 
cultic). Ultimele trei monumente preistorice sunt contemporane, sincrone. Din punctul de vedere geografic, 
toate acestea sunt dispuse pe o terasă cu pantă lină care urcă spre nord §iare expunere sud-estică, terasă plasată 
într-un spaţiu interfluvial. De la sud la nord spaţiile sunt dispuse în această ordine: locuirea din perioada târzie 
a epocii bronzului aflată pe aceea§i linie cu cea Wietenberg, la ceva distanţă de prima atelierul §i apoi spaţiul 
cultic [altarul a fost construit în aceia§i linie cu atelierul, dar la est de acesta) [Pl. 5). 

Ceea ce ne interesează în mod particular în acest context sunt caracteristicile spaţiului ritual pe care le 
prezentăm rezumativ. În anul 2001, am investigat parţial, la cea. 14 m nord de atelier, un complex extrem 
de interesant pentru care, drept consecinţă al caracterului limitat al săpăturii, nu avem date precise privind 
forma sau dimensiunile lui exacte. Însă, ceea ne apare ca sigur, este faptul că era foarte mare, având adâncimea 
maximă de 1,35 m §i lungimea mai mare de 15 m cât avea secţiunea noastră46 [Pl. 6). Şanţul [groapa) respectiv 
a fost umplut în vechime cu pământ, iar în partea lui superioară [de la mai mult de jumătate în sus) [Pl. 6) 
cu pământ amestecat cu o foarte mare cantitate de cenu§ă, cărbune, plăci de gresie, fragmente foarte mici 
osteologice calcinate, depuneri de vase întregi sau fragmentare [inclusiv cioburi de mici dimensiuni), piese de 
metal [vârf de săgeată §i un ac cu capul sferic) [Pl. 7 /2-3), fragmente mici de chirpic §i deasupra tuturor o râ§niţă, 
cu rolul de capac al complexului47

• Extrem de interesantă era dispunerea în trepte, pe fundul complexului, a 
recipientelor de lut în relaţie cu plăcile de gresie; de la vest la est la adâncimea cea mai mică se aflau două 
jumătăţi de vase a§ezate cu gura în jos pe o placă de gresie [Pl. 8/1), alături se aflau câteva fragmente de chirpici 
şi un fragment de os lung de animal [bovideu ?). La mijloc se afla un vas tip sac, de calitate inferioară, cu 
peretele gros, cu mult degresant în pastă, ars oxidant sumar §i prin urmare extrem de friabil, având deschiderea 
gurii de 28 cm, iar adâncime de 24 cm, acoperit cu o placă de gresie [Pl. 8/2). La capătul secţiunii, la adâncimea 
cea mai mare, se afla un vas întreg, negru, decorat cu striuri în partea inferioară, a§ezat peste o placă de gresie 
[Pl. 9/1). Întreg conţinutul complexului a fost trecut prin foc, inclusiv plăcile de gresie. Modul de realizare al 
lui, conţinutul său (cu precădere piese de bronz §i râ§niţa), depunerea §i aranjar~a pieselor, trecerea prin foc 
a acestora, plasarea lui în context metalurgic de la Palatca etc., dovedesc extrem de limpede despre rosturile 
cultice, metalurgice ale acestuia. 

Nu ne vom opri aici asupra semnificaţiei elementelor culti ce care constituie, alcătuiesc complexul (chiar 
dacă până §i analizele metalografice ale fragmentului de turtă de bronz de tip ox hide din atelier vorbesc despre 
asta48

), dar ne vom focaliza pe urmele de cenu§ă, cărbune §i oase carbonizate amestecate cu pământul care 
umpleau groapa, încercând să răspundem la întrebarea: care este provenienţa acestei cantităţi impresionante 
de resturi de ardere? Întâi de toate este evident că nu sunt resturile combustiei unei suprastructuri de locuinţă, 
arse pe loc, ci ele au fost obţinute, adunate §i aduse din altă parte şi apoi depuse [într-un mod special/anume) 
alături de celelate piese de inventar ale complexului. În al doilea rând, trebuie menţionat că arderea a fost foarte 
intesă astfel că a rezultat o dezintegrare a materiilor organice supuse ei [a rămas în urmă doar cenuşă, cărbune 
§i mici fragmente de oase49

). În al treilea rând, este evident că au fost arse cantităţi impresionante de materii 
organice §i în mod repetat, având în vedere cantitatea impresionantă de resturi rezultate. În fine, mai presus 
de orice dubiu este faptul că ne aflăm în faţa unei categorii de arderi aparte, dacă rezultatele acestora au fost 
colectate §i depuse într-un astfel de complex. 

Vechiul Testament, ne dezvăluie detalii semnificative, privind arderea jertfelor50 • În cărţile Leviticul §i 
Numeri, Dumnezeu dă poporului evreu o mulţime de indicaţii legate de legi, porunci §i jertfe sfinte. Între 

45 M. Rotea, Palatca- Togullui Mândruşcă. General presentation, manuscriptum. 

46 M. Rotea, S. Molnar, Palatca- Togullui Mândruşcă. Archaeological complex C, manuscriptum. 

47 Ibidem 

48 A. Giumlia - Mair, The analyses of copper-based finds from the LEA metallurgical site at Palatca, în Acta Musei 
Napocensis 35-36/1, sub tipar. 

49 Aceste resturi nu au fost analizate în laborator, prin urmare, nu putem specifica natura tuturor ofrandelor 
arse. Însă, ofrandele de cereale nu pot fi excluse. 

50 A. Hill, J. Walton, A Survey of the Old Testament, 2000, passirn; H. Soltau, The Tabernacle, The Priesthood and the 
Offering, Michigan 1972, 36. 
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altele, se vorbeşte de "arderea de tot". Însăşi denumirea acestei jertfe ne spune cât de importantă este, cât de 
sfântă (întâi, este "ardere de tot"). Era nevoie ca "arderea de tot să rămână pe vatra altarului toată noaptea, până 
dimineaţa, şi în felul acesta să ardă pe altar" (Leviticul6:9). Resturile de ardere rezultate trebuiau să fie scoasă 
de către preot la loc curat afară din tabără (Leviticul4:12). 

De asemenea, pentru a întregii tabloul ritualurilor din Vechiul Testament, rememorăm aici setul de măsuri 
necesare ca acestă jertfă să fie bine primită ca să îndeplinească toate condiţiile poruncite de Dumnezeu: să 
fie un dar de bună voie; să fie din cireadă (vite); din turmă (oi); sau din păsări; să fie de parte bărbătească 
fără cusur; să fie pregătit de cel care îl aduce ca dar Domnului. Animalul sau păsările de jertfă să fie aduse la 
uşa Cortului Întâlniri, israelitul trebuia să-şi pună mâna pe capul dobitocului, animalul trebuia injunghiat şi 
pregătit de către acesta, iar preotul stropea altarul de jur împrejur cu sângele jertfei, iar trupul animalului era 
aşezat pe altar şi ars împreună cu capul şi grăsimea, pe lemnele din focul de pe altar (Leveticul1:2-13)"1

• Dacă 

se respectau aceste condiţii: "Aceasta [şi numai aceasta] este o ardere de tot, o jertfă mistuită de foc, de un miros 
plăcut Domnului" (Leveticul 1:13). Acest tip de jertfe acopereau toate necesităţile omului: iertarea păcatelor, 
închinarea în faţa unui Dumnezeu etc."2

• 

Practici asemănătoare ne sunt cunoscute şi din Grecia antică53 • De exemplu, în primele rânduri ale 
cărţii a 3-a din Odisea este evocat, în momentul în care tânărul Telemah se întâlneşte cu regele Nestor, 
pe tărmul Pylosului, sacrificiul de tauri negri, urmat de arderea pentru zei a unei părţi din acestă 
ofrandă. 

Important este să vedem acum unde a putut fi obţinută, chiar dacă nu exclusiv, această cantitate semnificativă 
de resturi de ardere? Căci locul arderii jertfelor a trebuit să fi fost şi el unul special. Un alt complex, cercetat 
în anul 1998, împreună cu colegul Sz. Molnar54, ne aduce lămuriri în această direcţie. Este vorba de o vatră 
de lut ars care de la bun început a impresionat prin dimensiuni (dimensiunile păstrate aproximativ 1x0,80 m, 
diametru! estimat, având în vedere curbura gardinei din piatră şi urmele de arsură din adâncimea solului, este 
de maximum 2,50m) şi adâncimea maximă până la care s-au observat în sol urmele de ardere (-O, 70 rn de la 
nivelul vetrei, dovadă a unui proces foarte intens de folosire a ei) (Pl. 9/2-10). Vatra dispunea pe latura sudică 
de o gardină de piatră, păstrată fragmentar, fusese construită pe un pat de cioburi, iar alături de ea, tot spre sud, 
au fost aflate câteva plăci de gresie de dimensiuni medii şi câteva fragmente de chirpici cu amprente de nuiele 
(paravan, casetă de lut?). Faptul că la temelia ei a fost depus un vas de/cu ofrandă (Pl. 11) cu rol de funciare, 
zidire, ne indică faptul că nu este vorba de o simplă vatra de foc. De asemenea, trebuie menţionat că în jurul ei 
nu am aflat nici un alt ansamblu arheologic coerent; prin urmare, vatra nu se afla în interiorul unei locuinţe, 
nici aproape de un alt complex arheologic, fiind construită la distanţă de alte monumente preistorice. Extrem 
de important este faptul, că nu au fost aflate, după cum ar fi fost firesc, resturi de la arderi nici pe vatră, nici în 
preajma ei (Pl. 9/2-10), ceea ce dovedeşte faptul că acestea au fost adunate şi depuse în alt loc. 

Pornind de la constatarea că rolul ei a fost cu totul aparte şi aflându-ne la mică distanţă de atelier (cea 15 
m), ne-am gândit iniţial la interpretarea ei ca un posibil cuptor de topit minereu55

, dar absenţa metalului fie şi 
sub forma unor resturi mici, coroborată cu dimensiunile prea mari şi descoperirea complexului ritual, au pus 
descoperirea într-o nouă lumină: altar pentru arderile de tot. 

Webster's Encyclopedic Dictionary defineşte altarul ca: "un loc, ori o movilă înaltă, ori o platformă unde 
se săvârşesc (performed) serviciile religioase, ori unde se aduc (offer) jertfe (sacrifices) pentru zei..." Altarele 
erau ridicate din lemn, lut, piatră sau din metaP6

• Din istoria religiilor lumii cunoaştem că altarele erau, încă 
din cele mai îndepărtate timpuri, locuri unde se aduceau jertfe de animale, roade ale pământului sau chiar 
fiinţe umane57

• De exemplu, Vechiul Testament consemnează mai multe situaţii în care se vorbeşte despre 

51 V. Poythress, The Shadow of Christ in the Law of Moses, Phillipsburg 1995, 48. 

52 William Brown, The Tabernacle, Peabody 2002, 121. 

53 N. Marinatos, Minoan sacrificial ritual. Cult practice and symbolism, Goteborg 1 986; W. Burkert, op.cit., passim. 

54 M. Rotea, Sz. Molnar, op.cit., passim. 

55 M. Rotea, Pagini ... , 36. 

56 C. Yavis, Greek Altars: Origins and Typology. An Archaeological Study in the History of Religion, St. Louis 1949, passim; 
W. Burkert, op.cit., 87; A. Harding, European societies in the BronzeAge, Cambrige University Press 2000, 309-311. 

57 W. Burkert, op.cit., 64-68. 
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altare58
• Noe şi-a construit un altar după potop şi a adus arderi de tot pe el. Ilie a zidit un altar din 12 pietre, 

după numărul seminţiilor fiilor lui Iacob, şi a adus de trei ori jertfă de ardere de tot şi a căzut foc de la Domnul 
mistuind jertfele, lemnele, pietrele şi pământul (I Regi 18,30-38). Avraam a ridicat un altar şi a pus lemne pe el 
pentru a sacrifica pe fiul său Isaac (Geneza 22, 9). În toate aceste situaţii, nu este vorba de construcţii neapărat 
complexe. În Exod 20, 24-26, Dumnezeu i-a spus lui Moise să poruncească poporului să facă un altar din lut 
sau din pietre necioplite pe care să sacrifice jertfele lor. 

În acelaşi timp, cunoaştem multe exemple de altare în Grecia antică (bomos-urile, de regulă, putea 
fi un piedestal, un soclu sau o platformă)59 • 

Nu lipsesc nici descoperiri arheologice din spaţiul transilvan, care să documenteze prezenţa în epoca 
bronzului a altarelor de tip platformă (Sighişoara-Wietenberg6°, Palatca-Sub Pădure61 , Bicaz sau Lăpuş62). De 
asemenea, la Sălacea, jud. Bihor, în partea de sud a aşezării Otomani, a fost descoperită o clădire cultică, un 
sanctuar de tip Megaron, cu dimensiunile de 5,20 x 8,80 m, cu un pridvor, cu două coloane in situ, un 
pronaos cu un altar suspendat şi un naos cu două altare fixe63

• 

În concluzie, descoperirile de la Palatca ne îndreptăţesc să credem că altarul-platformă cercetat a fost 
utilizat pentru arderi de jertfe (locul în care a fost clădit a fost consacrat, purificat şi s-a depus un vas ofrandă 
cu rol de fundare), iar resturile (chiar dacă nu exclusiv, căci unele puteau provenii de la cuptoarele de topit 
metalul pe care încă nu le-am identificat în cadrul sitului), alături de alte artefacte, au fost depuse în gropi de 
tipul celei cercetate de noi parţial. De asemenea, vom observa fugitiv aici, că depunerea în pământ a ofrandelor 
se traduce şi prin recunoaşterea rolului Zeiţei-Mamă în activităţile metalurgice, căci destinaţia tuturor acestor 
ceremonia! uri nu putea fi alta (datorită caracteristicilor sit ului de la Palatca) decât aceea legată de activităţile 
din cadrul atelierului de prelucrare a bronzului, cu scopul evident de a crea un mediu fast pentru o operaţie 
metalurgică reuşită. 

B. Bolduţ • La Rîpă" sau "Capul Tăului" În anul 1998, în timpul unor periegheze, au fost descoperite, 
în punctul numit "La Rîpă" sau "Capul Tăului", fragmente ceramice aparţinând culturii Noua, bronz târziu. 
Punctul aparţine administrativ comunei Tritenii de Jos, la limita administrativă cu satul Bolduţ, comuna Ceanu 
Mare (jud. Cluj). În anul2006, au început săpăturile preventive şi de salvare, suprafaţa cercetată sau controlată 
prin supravegherea excavaţiilor a fost de aproximativ 15 ha. 

Situ! este situat în zona de pseudo silvo-stepă din zona salină a Cîmpiei Transilvaniei, la 9 km de confluenţa 
văii Arieşului cu cea a Ceanului şi la 12 km de confluenţa Arieşului cu Mureşul. Obiectivul se situează pe 
malul stâng al Văii Ceanului, pe o văiugă care cuprinde, pe un teritoriu restrîns, 7 izvoare, 4 dintre ele cu o 
salinitate ridicată. Este de remarcat că perimetrul cercetat este aproximativ la limita estică a masivului de sare 
Turda şi în imediata vecinatate a unui zăcământ de tuf vulcanic poros. 

Obiectul acestei abordări este prezentarea celei mai mari aglomerări de cenuşare şi a primelor cuptoare de 
topit metalul din Transilvania. Pe întreg spaţiul cercetat a fost aflată o stratigrafie asemănătoare: strat vegetal, 
0-0,20 m; strat de cultură, 0,20-0,60 m; iar de la -0,60 m argilă galbenă plastică (Pl. 13). Pe lângă materialele 
culturii Noua, au mai fost descoperite doar câteva fragmente ceramice Coţofeni ori romane, fără vreo legătură 
contextuală cu materialele Noua. De asemenea, trebuie să menţionăm că nu este vorba de o aşezare propriu
zisă a acestei culturi, ci una de tip sezonier, căci nu există complexe durabile, de locuit, nici anexe ale lor. 

Suprafaţa de sud-est a sitului este din punct de vedere arheologic un unicat. Pe o suprafaţă delimitată de 
o curbă de nivel relativ semicirculară au fost identificate urmele a 12 "cenuşare" (Pl. 14-15), şi mai multe vetre 
de foc, cuptoare (Pl. 16-17) şi gropi rituale. Din păcate o parte din cenuşare au fost distruse de exploatările mai 
noi de argilă. Cu toate acestea la câteva dintre ele s-a putut stabili atât delimitarea în suprafaţă, cât şi stratigrafia 

58 J. K. Hoffmeier, Arheologia Bibliei, Oradea 2009, 77-78. 

59 C. Yavis, op.cit., passim; C. Burkert, op.cit., 87. 

60 M. Rotea, Cultura Wietenberg, 1999, teza de doctorat, manuscris, cu bibliografia. 

61 Ibidem, cu bibliografia. 

62 C. Kacs6, Mărturii arheologice, Baia Mare 2004, 43, 55, cu bibliografia. Unele vetre găsite la Lăpuş şi Bicaz au fost, 
în opinia noastră, altare. 

63 1. Ordentlich, Contribuţia săpăturilor arheologice de pe "Dealul Vida" (comuna Sălacea, judeţul Bihor) la cunoaşterea 
culturii Otomani, Studii şi Cercetări Satu Mare 2, 1972, 63-100. 
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internă. Preferăm denumirea de cenuşare aparte deoarece cele investigate la Bolduţ diferă ca formă, dimensiuni 
şi cel mai probabil şi funcţionalitate de cenuşarele descoperite în estul Carpaţilor sau în aria culturii Coslogeni. 

Cenuşarele sau zolnikii, în limba rusă, sânt aglomerări mari de cenuşă, sub formă de lentile mari64 sau 
movile65

, sub care s-au găsit urme de locuinţe şi vetre. Funcţionalitatea lor a fost mult discutată în literatura 
de specialitate, fără să se ajungă la un consens. Astfel, unii le consideră locuinţe66 , alţii spaţiu ritual pentru 
depunerea ofrandelor67

• Noi credem că cenuşarul este produsul pur şi simplu al arderii unor materiale uşoare 
(plante de apă, păioase etc.), al unei tehnici de construire care includea astfel de materiale şi nu trebuie legate 
de o anumită funcţionalitate, decât dacă există probe arheologice în acest sens68

• Un argument important sunt 
descoperirile de la Ţaga (neolitic)69 ori cele de la Copăceni-"La Moară" (bronz timpuriuJ7°, unde, sub un strat 
consistent de cenuşă, au fost descoperite locuinţe şi diverse alte complexe. Considerăm că orice construcţie 
care are un acoperiş din plante de apă şi/sau păioase, în caz de incendiu, se transformă direct în cenuşă şi nu în 
cărbune, precum materialullemnos ars neoxidant. Trebuie să menţionez că cenuşare aparţinând culturii Noua 
au fost descoperite în Transilvania doar la Zoltan, jud. Covasna, şi la Bolduţ, jud. Cluj. A mai fost semnalat 
unul la Ungheni, jud. Mureş, de către regretatul profesor Mircea Rusu, dar perieghezele efectuate în anii 1993 
şi 1994, împreună cuM. Rusu, nu au confirmat existenţa sa. 

Cenuşarele de la Bolduţ ridică însă câteva probleme. În fapt, acestea sunt nişte depozite de mari dimensiuni 
în care a fost păstrată o cantitate semnificativă de cenuşă, cărbune, fragmente ceramice mărunte (doar un 
văscior întregibil) şi oase (unele prelucrate). Întregul inventar a fost trecut prin foc. Cenuşarele sunt dispuse 
în forma de semicerc, pe o lungime însumate de 96 m, urmând curba de nivel; între ele era o distanţă de 1-2 
m, iar înălţimea lor era de peste 2 m. Precum la Palatca, în situl de la Bolduţ se poate vorbi de o cantitate 
absolut impresionantă de resturi de ardere care a fost tratată special (în acest caz particular, ea a fost păstrată 
în depozite de mari dimensiuni). Pe verticală, la adâncimi diferite, se găseau straturi suprapuse de lutuiri, care 
credem că aveau rostul de a împiedica împrăştierea cenuşii sub acţiunea vânturilor, căci ele sunt prea subţiri 
pentru a fi considerate podele, iar construcţiile în ansamblul lor locuinţe. De asemenea, trebuie remarcat că 
structura constructivă este neschimbată indiferent de vechimea nivelurilor din interior. Această observaţie este 
deosebit de importantă în contextul interpretării funcţionalităţii acestori structuri. 

Şi de această dată se pune întrebarea de unde provenea o cantitate atât de mare de resturi de ardere ? 
Răspunsul ni-l pot da două complexe identice în ceea ce priveşte sistemul de construcţie şi care au fost 
interpretate ca cuptoare metalurgice şi care se aflau plasate la aproximativ 30 m de cenuşare. Baza lor era 
formată din bolovani de râu, uşor adânciţi în lutul steril din punct de vedere arheologic. Pereţii erau construiţi 
din tuf vulcanic poros, ciopliţi în interior pentru a da rotunjime camerei de ardere, îmbinaţi perfect între ei. 
În câteva locuri elevaţia cuptoarelor a fost, pentru etanşeizare, căptuşită cu gresie argiloasă locală, dovadă a 
folosirii cuptorului pentru mai multe şarje. Elevaţia păstrată avea 30 de cm înălţime, cea 25 cm era grosimea 
peretelui, iar diametrulla bază al cuptoarelor era de aproape 0,90 m. După fragmentele de tuf aflate în preajmă, 
bănuim că existau câteva niveluri de piatră suprapuse pentru a obţine o înălţime optimă. Gura de acces în 
camera de ardere era orientată spre nord. Aici a fost găsită puţină cenuşă, câteva bucăţele de zgură şi câteva 
picături de bronz. În cuptor şi în imediata vecinătate a lui au fost descoperite patru fragmente ceramice, 
atribuite culturii Noua. 

64 A.C. Florescu, Contribuţii la cunoaşterea culturii Noua, Arheologia Moldovei 1964, Il- III, passim. 

65 S. Morintz, Contribuţii arheologice la Istoria tracilor timpurii, vol I, Bucureşti 1978, 152. 

66 S. Morintz, op.cit., 152; M. Florescu, A.C. Florescu, Unele obseiVaţii privind geneza culturii Noua în zonele de curbură 
a Carpaţilor Răsăriteni, Arheologia Moldovei 1990, XIII, 49-76. 

67 O. Levicki, E. N Savva, Nekotorue aspektu razvitija choyjajstvennych sistem epochi srednej I pozdenej bronzu v Moldove, 
Chozjajstvennye kompleksz devnich obşcestv Moldovy, Chişinău 1991, 46-66; E. Sava, O. Leviţchi, Aşezarea culturii 
Noua de la Petruşeni "la Cigoreanu". Investigaţii de şantier, Cercetări arheologice în aria nord tracă, I, Bucureşti 1995, 
155-188. 

68 M. Wittenberger, Cultura Noua în Transilvania, teză de doctorat, manuscris; V. Cavruc, M. Neagu, Date noi privind 
stratigrafia Grădiştei Coslogeni, Cultură şi civilizaţie la Dunărea de Jos, XIII-XIV, 1997, 71-80. 

69 G. Lazarovici, Z. Maxim, D. Bindea, T. Piciu, S. Radu, M. Badea, Şantierul arheologic Iclod. Campania din anul1995, 
ActaMN, 1997, 637-667. 

70 M. Rotea, M. Wittenberger, The Ritual Complex of Inhumation Belonging to the Early Bronze Age From Copăceni "La 
Moară", ActaMN 35/I, 1998, 17-25. 
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Calota cuptoarelor putea fi din lut. În groapa nr. 4, a fost descoperită o cantitate mare de fragmentele de lut 
ars, concave ca formă, care par a fi fost părţi dintr-o boltă, calotă de cuptor (această constatare este întărită şi de 
faptul că pe interior prezintă urme de ardere puternică), depuse după folosire într-o groapă rituală. 

Revenind la cenuşare descoperite la Boldut, trebuie să notăm câteva consideratii conclusive. În primul 
rând, sistemul lor de construcţie este aparte: trei pereţi realizaţi probabil din împletituri de nuiele (al patrulea 
fiind asigurat de peretele terasei superioare), iar acoperişul de tip şarpantă, realizat tot din lemn. În al doilea 
rând, cel puţin o parte dintre resturile de la ardere ar putea proveni de la cuptoarelor de topit metalele, căci la 
Bolduţ nu au fost identificate alte instalaţii speciale pentru ardere. În al treilea rând, amestecarea acestor resturi 
de ardere cu artefacte diverse ne vorbeşte despre un obicei cunoscut de depunere în cadrul ansamblurilor 
rituale nefunerare din Transilvaniai1• În al patrulea rând, complexele arheologice astfel realizate nu puteau 
avea un rol funcţional (spre exemplu acela de locuinţe), ci doar unul special, aparte. Prin urmare, cenuşarele 
de la Bolduţ pot fi interpretate ca nişte construcţii cultice în care a fost depozitată alături de alte artefacte şi 
resturile de ardere rezultate în urma proceselor metalurgice. 

Prin urmare, descoperirile de la Bolduţ ne pot oferi un scenariu asemănător cu cel de la Palatca (dintr-o 
etapă istorică identică), dar în care resturile de ardere provenind, de acestă dată, de la cuptoare (chiar dacă nu 
exclusiv] sunt depuse în complexe rituate de tip depozite însoţite fiind de diverse artefacte. 

* * * 

Coroborând interpretarea concepţiilor magica-religioase care însoţesc activitatea metalurgiştilor cu cele 
rezultate din săpăturile noastre arheologice, am putut obţine o imagine concretă a cosmologiei complexe care 
înconjoară atelierele preistorice metalurgice din spaţiul transilvan. Acest tablou ar putea fi întregit într-un mod 
fericit prin continuarea cercetărilor doar în situ! de la Palatca (investigarea integrală a spaţiului ritual şi/sau 
descoperirea cuptoarelor de topit minereul], căci excavaţiile recente de extragere a lutului au distrus integral 
situ! de la Bolduţ. În acelaşi timp, demersul nostru poate fi întregit şi cu datele oferite de alte descoperiri (spre 
exemplu groapa rituală de la Fântânele72

] asupra cărora, însă, vom stărui cu alt prilej. 
În încheierea acestor rânduri, rezumăm textului asirian descoperit în biblioteca lui Assurbanipal care 

confirmă faptul că ritualurile metalurgice aveau o funcţie magică pregnantă: se alegea o zi favorabilă, într-o 
lună fastă, zona cuptorului era consacrată (un profan nu se putea atinge decât după ce trecea prin purificări 
prealabile), se fac libaţii rituale minereurilor, urmate de un sacrificiu, se ard mirodenii şi se varsă lichidul 
fermantat kurunna. Lemnul pentru foc este unul anume, este consacrat şi pur (nu îl vede soarele, este decojit 
şi a fost tăiat în luna lui Ab )73

• 

Metallurgie du bronze en Transylvanie: techniques, l'art et magie 
(Resume) 

Metallurgie du bronze en Transylvanie, l'âge du Bronze, est un melange de techniques, l'art et la magie, 
qui doit etre corroboree par une bonne comprehension des donnees arheologhice phenom{me avec ceux offerts 
par l'ethnographie, l'histoire des religions (en particulier l'Ancien Testament), histoire de l'art et la technique, 
textes antique etc. Depuis la metallurgie du bronze en Transylvanie dans le sujet technologique ou artistique 
de nombreuses contributions dans la litterature archeologique, les auteurs ont insiste, en resume ici, sur la 
connotation magique/culte de ce phenom{me, en s'appuyant notamment sur les perspectives ouvertes par le 
travail de M. Eliade. Deux sites distincts (Palatca et Bolduţ), resumes ici, ont ete au centre de l'argumentation 
des auteurs. Apres la presentation de !'univers rituel metallurgique, avec tout ce que peut etre attribuee, sant 
presentes et analyses dans cette perspective, les decouvertes archeologiques du Palatca, qui comprend un 
complexe rituel et un autel, dant de quelques pieces speciaux de ['atelier bronzes, et, d'autre part, les fours et 
les cendres trouves a Bolduţ. 

71 Vezi supra nota 33. 

72 M. Rotea, Grupul Copăceni. I, Cluj-Napoca 2003, 35-36, cu bibliografia. 

73 După M. Eliade, Făurari ... , 73-74, cu bibliografia. 
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Pl. 1. Poziţia geografică a sitului de la Palatca şi Bolduţ 
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Pl. 2. Palatca "Togullui Mândruşcă". Meteorit 
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Pl. 3. Cuptor din Nepal (Foto R. Barndon), după T. Gansum 2004 
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Pl. 4. Palatca "Togullui Mândruşcă". Nicovală 
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p]. 5. Palatca "Togullui Mândruşcă". Vedere generală a sitului şi stratigrafia 
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Pl. 8. Palatca "Togullui Mândruşcă" . Complex ritual 
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Pl. 9. Palatca "Togullui Mândruşcă". 1. Complex ritual. 2. Altar 
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Pl. 10. Palatca "Togullui Mândruşcă". Altar 
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Pl. 11. Palatca "Togul lui Mândruşcă". Altar cu depunere rituală de vas 
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Pl. 12. Bolduţ. Profil al cenuşarelor 1 şi 5 
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Pl. 13. Boldut. Cenuşar 
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Pl. 14. Bolduţ. Cenuşar 
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Pl. 15. Bolduţ. Cuptorul nr. 8 

33 

http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



' ·, 1 

( 

t 

34 

~Piatră 

1 ~· .. , ! <Ţamera de ardere 

Vatră 

(i!iJ Bronz 

{E]] Tuf vulcanic 

Lut ars 

Pl. 16. Bolduţ. Cuptor. Reconstituire . 

r t 

J 

t, 

' ' 

http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro


